

新华社记者

节届清明，慎终追远。近年来，鲜花祭扫、家庭追思、网络祭扫等文明低碳的新型祭扫方式越来越受欢迎。变的是习俗，不变的是文明，无论祭扫形式如何改变，中华民族祭奠先人、寄托哀思、缅怀英烈等清明传统文化内涵始终没变。

人生处处 春满花枝

4月1日下午，在湖北武汉市石门峰纪念公园，山丘绵延，鲜花翠柏，一场集体公益生态艺术葬正在举行。忽而雷声阵阵，春雨降下，挽歌轻轻

奏响，青年舞者在雨中起舞。起灵、送行、落葬，亲友们手捧花束，目送22位逝者在此长眠。

“母亲是一名从业40年的医务工作者，她认为我们来自自然也应归于自然，要求死后选择无污染的环保葬礼。”一位逝者家属说。

相关负责人柯明介绍，本次生态艺术葬在创意花束、胸针等设计上运用了因冻雨受灾的松木，传递了生态理念，用音乐、舞蹈等艺术手法诠释生命的厚重绚烂与温暖情感。

据了解，石门峰纪念公园已连续8年举办集体

生态葬活动，目前已有2000多位逝者安息于此，与苍柏青松为伴。

“为亲人写下心里话，寄托对他们最深的思念。字短情长，细腻芬芳……”在清明节到来之际，吉林长春华夏陵园以“我们都好，只是想您”为主题，打造免费开放的公益祭思祠堂。

3日上午，在长春华夏陵园内，市民走进铺满绿色地毯、布满鲜艳花朵的祭思祠堂，或献上鲜花，或将思念写进一片“树叶”上投入“生命之树”，或现场作画放到相框内。

(下转第二版)

2024年4月6日 星期六 甲辰年二月二十八 今日四版 第23566期 中国西藏新闻网网址: http://www.xzxw.com 国内统一连续出版物号 CN54-0002 邮发代号 67-1

王君正会见覃伟中一行

本报拉萨4月5日讯(记者 张尚华 刘文涛 张黎黎)近日，自治区党委书记王君正会见了深圳市委副书记、市长覃伟中一行并座谈。

任维、达娃次仁参加。

王君正代表自治区党委、政府，向覃伟中一行进藏考察表示欢迎。他说，长期以来，包括广东省、深圳市在内的中央和国家机关、对口援藏省市和中央企业，认真贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，把做好对口支援作为一项重大政治任务，加大工作力度，深化务实合作，有力推动了西藏长治久安和高质量发展。

王君正指出，深圳是我国改革开放的前沿和对外开放的窗口，多年来为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献。西藏工作在党和国家工作大局中具有十分重要的战略地位。西藏区位优势明显，资源丰富，发展潜力巨大，双方合作前景广阔。希望西藏深圳两地一如既往地加强交流合作，优势互补、扬长避短，实现共赢发展。进一步加强新兴产业培育，充分发挥人才、技术、资金等优势，加快推进投入模式创新、发展路径创新、政策机制创新，积极培育通用航空、数字经济等战略性新兴产业，深化清洁能源开发利用，共同把资源优势转化为经济优势、发展优势。进一步加强科技创新合作，因地制宜发展新质生产力，采取“东部技术+西部市场”“东部市场+西藏资源”等模式，共同推动科技成果转化应用，大力发展与人民群众生产生活密切相关的轻工产业，坚定不移推进产业转型升级。进一步加强人文交流合作，深化各民族交往交流交融，增强民族团结的向心力、凝聚力，共同构筑中华民族共有精神家园。进一步加强文旅资源开发合作，深度挖掘文化和旅游发展潜力，健全合作机制，拓宽营销渠道，共同打造高品质文旅产业。进一步强化人才支撑，选派更多专业技术人才投身社会主义现代化新西藏建设，大力开展“传帮带”，不断提升各类人才参与西藏经济社会发展的能力和水平。西藏将全力做好服务保障，持续营造两地和谐稳定、高质量发展的良好环境，携手奋进现代化建设新



近日，自治区党委书记王君正会见了深圳市委副书记、市长覃伟中一行并座谈。

本报记者 旦增西旦 摄

征程。

覃伟中代表深圳市委、市政府，对西藏经济社会发展取得的成绩表示祝贺，向西藏对深圳改革开放、创新发展的大力支持表示感谢。他说，深圳将深入学习贯彻习近平总书记关于西藏工作和对口支援工作的重要指示精神，按照粤藏两省区统筹安排，用心用

情用力做好对口援藏各项工作任务，一体推进民生支援、产业支援、人才智力支援、文化教育支援，深化清洁能源、新型储能、农牧产品、文化旅游、智慧城市等领域密切合作，共同推进新型能源体系和新型电力系统建设，促进新质生产力发展，为全面建设社会主义现代化新西藏提供新助力。

为新征程注入激情和梦想

——回看西藏体育事业发展65年

新华社记者 黄耀漫

叫我怎能不歌唱 ——纪念西藏民主改革65周年

3月28日，西藏迎来百万农奴解放65周年纪念日。65年来，雪域高原体育事业实现从无到有、从小到大的历史性跨越。作为提高人民健康水平的重要途径，以及满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段，体育成为65年来西藏经济社会发展的生动注脚。在竞技体育、群众体育等领

域，西藏均交出了亮眼答卷。

翻身农奴登临地球之巅

1960年5月25日凌晨，王富洲、屈银华、贡布三位勇士，首次从“不可逾越”的北坡登上珠穆朗玛峰峰顶，五星红旗首次插上珠峰峰顶，创造了人类历史上第一次从北坡登上世界第一高峰的壮举。

“登山精神”因此彪炳中国体育史册，成为当时整个中华民族锐意进取的精神动力，更是西藏人民昂扬向上的象征。

“三勇士”之一的藏族登山家贡布出生于1933年的旧西藏，生下来就是贵族庄园的农奴。在政教合一的封建农奴制下，占总人口95%的农奴没有生产资料和人身自由，在农奴主眼里只是“会说话的工具”，可以随意买卖、惩罚，甚至处死。贡布每天出劳役，还要提防庄园主的拳脚相加。

后来，贡布逃出农奴主庄园，光荣参军。1959年，中国共产党领导西藏各族人民掀起了波澜壮阔的民主改革，百万农奴获得解放。

“如果没有共产党，没有西藏的解

放，我可能至今还是一个农奴。”回忆往昔，贡布动情地说。

西藏登山的光荣传统代代传承。1975年，“九勇士”再登珠峰，中国人首次将觐标带至峰顶，测得珠峰高度数据，藏族登山家潘多成为首位从北坡登顶珠峰的女性；2008年，北京奥运火炬在珠峰峰顶传递；2020年，中国测量登山队成功登顶珠峰，再次精确测量珠峰高度……中国登山每一项国家荣誉的取得和国家任务的完成，都有西藏登山运动员的身影。

从看不到未来的农奴，到攀登珠峰的英雄，无数摆脱枷锁、攀向人生巅峰的类似传奇故事，正是西藏人民在中国共产党领导下实现历史转折、走上康庄大道的缩影。西藏登山运动员与全国各族登山人一道，铸就了“不畏艰险，顽强拼搏，团结协作，勇攀高峰”的登山精神，时至今日依旧是国人宝贵的精神财富之一，激励不同时代的中华儿女披荆斩棘、锐意进取。

(下转第二版)

日喀则边境管理支队举行 戍守边疆纪念章颁发仪式

112名民警获颁纪念章

本报日喀则4月5日电(记者 旦增嘎瓦)2日，日喀则边境管理支队举行国家移民管理机构戍守边疆纪念章颁发仪式。支队112名戍边民警获颁国家移民管理机构戍守边疆纪念章。

仪式在庄严的国歌声中正式开始，宣读了国家移民管理局授予戍守边疆纪念章的决定，支队共有11名民警获颁国家移民管理机构戍守边疆金质纪念章、15名民警获颁国家移民管理机构戍守边疆银质纪念章、96名民警获颁国家移民管理机构戍守边疆铜质纪念章。

获得银质纪念章的定日边境管理大队鲁鲁边境检查站民警胡开红告诉记者：“非常荣幸能够获得国家移民管

理机构戍守边疆银质纪念章这一殊荣，这不仅是党中央对我们戍守边疆民警的关心厚爱，更是一种鼓励与鞭策。今后，我将始终保持对移民管理工作的热忱和专注，时刻不忘初心，以高度的责任感和使命感投入到日常工作中，以优异的工作成绩向新中国成立75周年献礼！”

此次戍守边疆纪念章颁授仪式，极大鼓舞了戍边民警士气斗志，坚定了戍边民警扎根边疆、建功边陲的信念。广大民警纷纷表示，将以获得戍守边疆纪念章的同志为榜样，以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情、更加顽强的作风，扎根边疆、建功边陲，砥砺前行、接续奋斗，为推进移民管理工作现代化作出新的更大贡献。

本报记者 王杰学 万慧 刘琳琳

假期，他们坚守在岗位

拉萨入选全国首批5G-A网络商用城市

本报拉萨4月5日讯(记者 李梅英)近日，中国移动在杭州全球首发5G-A商用部署，公布首批100个5G-A网络商用城市名单，并宣布计划于年内扩展至全国超300个城市，建成全球最大规模的5G-A商用网络。其中，拉萨入选首批100个5G-A网络商用城市。

中国移动5G-A行业应用已在多

地深度服务生产生活。在西藏，中国移动已经在拉萨金珠中路营业厅设立5G-A3CC体验区，向客户呈现5G-A速率体验、裸眼3D、移动云手机、5G新通话四大新业务体验服务，并在布达拉宫、大昭寺等旅游景区部署开通2.6G+4.9G三载波聚合技术，着力打造以热门文化旅游景区为代表的5G-A精品口碑示范区。



4月，在林芝，远处的雪山、绽放的桃花和水边休憩的黑颈鹤构成一幅和谐美好的春日画卷。这是林芝今年最后一批即将迁徙的黑颈鹤，它们预计将于4月底飞往青海等方向，完成从越冬地到繁殖地的迁徙。图为黑颈鹤抖动双翅起飞。

纪念西藏民主改革65周年宣传标语口号

牢固树立国家意识、公民意识、法治意识!